

鞠躬盡瘁

趙聚鈺

趙聚鈺爲國人留下一個典範

(一)

今歲青年節至四月六日，中國國民黨第十二次全國代表大會在陽明山將近十天的會議期間，身爲中央常務委員之一的趙聚鈺孟完兄無不處處以身作則，沒有一分鐘的遲到早退，參與會議的每一個細節；見與會同志則和平日一樣，親切平

易，不顯任何繁忙之態，雖然山下輔導會辦公室內有經常積盈數尺的公文還待他晚間去處理。

此會一結束，他早經籌劃好在四月中舉行的一年一度擴大輔導會議，接踵而至；爲了加強與各國退伍組織間的聯繫，以廣結緣誼，擴大國家的影響，今年更普邀各國貴賓，翩然與會。趙先生做事，一向講求完美，因此他必須加意督導準備，以求達到預期的目的。

他的病況，無不以十分關切期待之心，最先盼望他患的不是癌病，次則希望尙在可以治療期內，從而默默禱祝他早日平安歸來。原計五月二十日榮民總醫院鄒濟勳院長因公赴美，將間道前往探視，曾商承於孟完至交秦心波兄，是否可連署作一短函慰候，終以不知如何措辭爲宜而罷。

時至五月杪六月初，各方知孟完之病者日多，而消息傳來，開刀進行順利，稍事休養，即可束裝返國繼續療治。大家因此等報導，方盼其不日重歸之時，却於八日晨，有如晴天霹靂，聞其噩耗，友好相見或通話時，於萬分沉哀深惜的心情下，真是無語相覷，無詞以對！

忙而鎮坐
練之以潛
勇欲沉人
欲固可當
座右四箴

松秋先生法正 趙聚鈺 謹識

趙聚鈺的伯父趙恆惕（夷午）先生以隸書題贈本文作者之明忠烈名將熊廷弼語。

其會剛一結束，我與惕吾兄應邀有韓國之行，等我月杪自日本歸來沒有數日，却驚聞他已於四月二十六日飛赴美國治病了。

從孟完兄罹病各方所表現的關懷，不幸去世後社會輿論對他的推崇和讚揚，以迄於十一日晚間靈柩運返國門，長官、親友和部屬們對他以及其家人的關愛與敬重，還有難以數計的知與不知者對他的惋惜與哀敬，真是口碑心史，典範永在，已無待於筆拙如我者再形詞贊。

站在一個敬愛他的朋友的立場，莫如略述若

(二)

干親身經歷或耳聞目見的事來紀念他更爲真切，同時亦可能對世人冀求了解這樣一位人物者稍具毫末之助。

從我與他將近三十年的交往之中，我認爲他是一位高度的愛國主義者。他這一德性的養成，大概與他於對日抗戰前在上海復旦大學唸書有關；當年他目擊身受日本帝國主義者的猖狂，因此

大學時代就成爲一個學生愛國運動的主要分子。後來抗戰軍興，他毅然投身於陸軍步兵學校，這在抗戰初期大學畢業生入伍乃是非常罕見的事。亦可能因爲有過從軍的經歷，他於民國四十三年欣然應令擔任退除役官兵輔導會秘書長之後，就從此與軍人結了不解之緣。由於他做過軍人，從而敬愛軍人，因此他能二十七年如一日地主持輔導會，安頓了二十

七萬退除役官兵，連同眷屬至少在一百萬人以上。今日大家以「榮民大家長」相譽，我們只

要稍一接觸榮民及其子弟，趙先生真是當之無愧。



趙聚鈺主委（右）陪同蔣總統經國先生巡視西寶農場蓮花池農莊時留影。

在此長時間中，他迭獲調遷機會，但他始終願意留在這個繁重艱難的崗位上來報効國家。若干年前談話中他曾說過：「人生有限，何況已經六十過頭的人了！只要能爲國家做一分有益之事，就如願已足。」尤其自前年他應英國退伍軍

人組織之邀前往公幹，曾因當地駕駛不慎，發生大車禍，人被拋出車外甚遠，竟能大難不死，愈後愈愈之間，我們發現他反而處處更表現出置死生於度外，以國家爲己任的胸襟和抱負，從而我們亦更看得出，他對輔導會工作的愛，對榮民的愛。因爲這兩年來他工作上的一切表現，乃是更積極，更勇敢，更求有益於民，有利於國。

(三)

孟完兄在性格方面給予大家的印象，主要是周至沖和，謹懇慎固。因此他一貫是敏於事，慎於言，謹於行，這一特性在他贊襄和主持輔導會工作二十幾年中，可以說表露無遺。他待人誠摯，人緣至佳，這幾乎是大家一致的看法；惟其凡事尊重別人，而又樂於助人，所以別人也就非常尊重他，並樂爲之助。舉例來說：由於輔導會業務相當廣泛，與中央立、監兩院和省市議會都要發生相當多的關係，正由於他人緣好，大家對他的信賴，因此凡需立法單位支援或通過之事，每每能迎刃而解，從未聞有什麼扞格的地方。他這次赴美就醫前日，還在立院爲輔導會的七十一年度預算，抱病作懇切而周詳的說明，就充分顯示了他對人對事誠篤而負責的態度。再舉一例，他擔任國防研究院同學會的總幹事，大約有十餘年，由於這個同學會包括了當今黨、政、軍、學各方面人士，難免人多見雜。他每次因本身工作太忙希望讓賢，然而同學們每次都要求他勉爲其難，他鑒於這是一純爲同學服務的工作，結果每次都只好接受下來。他處處表現了熱忱謙抑的風範因而



。影留上台席主在議會導輔大擴兵官役除退席出志長宋、煥創邱、網正谷、鉦聚趙起右

發揮了極大的調協團結的功效。

他待人平易親切是一回事，同時更富於同情心，尤其對遭遇困厄的同學、朋友、部屬等，無不耐心地尋求了解，而樂於解濟。他因為要了解從事計程車司機的退役官兵的實情，據他相告，每隔些時，就願乘坐一次計程車，常常可從交談中知道他們的工作情形以及對國家社會問題的意見反映。

也許因為他是湖南人，他自承依然有很多「騾子脾氣」，也就是說：雖然他一生以服務與奉獻為職志，但養成了什事容忍、任勞任怨的習性。每逢一件事牽涉到原則與立場的問題，他不但絲毫不會退讓，而且一定挺身而出，仗義執言，非弄個一清二楚不可。有一次他在言談中表示：朋友們以為我脾氣好，從不動氣，其實我也是十分有個性的人；如果我們在原則與立場上非爭不可時，連應有的一點「騾子脾氣」也全部扔掉，那我們就愧為湖湘子弟，更不是曾、左、彭、胡諸鄉賢之後了。

(四)

孟完的操持守約，無人不認為是沒有話說的。每談官箴士氣，他在逸興豪情之餘，每喜以其頗帶湘音的國語，引岳武穆「文官不要錢，武官不怕死」兩句話以自勉自況。大家知道他不治恆產，因此他的夫人一直到他去世之前，還在一家公司工作；他的四個孩子雖曾負笈國外，但多憑獎學金或工讀支持，友好中經濟能力較佳者有時願稍支援，

亦為他所婉謝。以輔導會責任之繁，機構之大，他要遷住一幢寧靜一點的房子，應該是沒有問題的，何況上峯體念其青島東路住處太過喧鬧，希望他搬個家，但他終於不曾照做。記得有一次他談及：「住處鬧是鬧一點，但住了二、三十年的公家宿舍，一切習慣了，也有了感情，且距辦公室走路不需五分鐘。」雖然這不過是一件身家小事，亦可看出他自守到何種程度。擴大一點來說，他主持輔導會這麼多年，所轄事業機構多至百餘個，每年經費出入以數百億計，以今日社會風氣不良，小不滿就造謠言、發傳單、辯攻訐，然而就從未聞有對趙先生如何如何的，由此亦可見其操持嚴謹，因此公道自在人心了。

他雖然專攻經濟，我發現他的文學修養相當高，國學程度更使人心折。生前幾度希望，我為他物色一能起草講稿的人，惜始終未能辦到，結果他每每只有自己動手。他這一修養可能受到家學，尤其是他伯父趙恆惕庚午先生的影響最大。記得二十餘年前，我央他求書法於趙老，他很快就給我辦到了。夷老隸書乃引忠烈名將熊廷弼語：「忙而鎮之以靜，剛而練之以潛，智欲深而勇欲沉，人欲和而守欲固。」字末並勉以「可為座右四箴。」今日風檐展讀，深覺夷老引錄的四句話，實無異為其愛侄孟完一生的寫照。因為孟完兄這些年來，擔負了當前最忙碌的工作之一，居恆依然持之以靜，故能舉重若輕。他雖有剛耿強直的「騾子脾氣」，但能勁氣內斂。從不輕易發作。無疑，他是一個有智慧、有勇氣的人，然他處處顯得十分沉潛深湛。最能刻劃出孟完兄特質的，莫若「人欲和而守欲固」；因為大家都敬

服他深得人和，可是他堅貞不貳，擇善固執的個性，實際上更超過人和，抑或即為人和之本。

(五)

迹孟完之一生，的確不曾過個一天比較安閑的日子，他勇於任事，誠以待人，嚴以律己，直到他自己已知身罹重病的日子，依然安詳鎮定，一切以公務與國事為重，而不稍有驚慌，此種工夫，何其不易！直到他本月五、六日病入膏肓之時，據悉仍念念不忘輔導會之事。吾湘曾文正公曾言：「君子之道，莫大乎以忠誠為天下倡。」孟完兄配義與道，力行先賢遺訓，他真是對得起黨國，對得起社會，對得起朋友，而不會稍負於先總統蔣公與今總統經國先生對他培成愛重的苦心。昔讀陳壽諸葛武侯傳：「鞠躬盡瘁，死而後已」句，令人心儀神馳，捨書而嘆！今二千餘年之後，如趙孟完兄者，其庶幾矣！

總統經國先生感於他的忠義樸質，守經盡責，特以「鞠躬盡瘁」相輓，以表彰他的德性，懷念他的事功，而國人亦莫不認為是一情切意傷，對孟完兄蓋棺論定最恰當的悼詞。

倘天假以年，讓孟完兄能繼續為國服務十年八載，那對於多難的國家，豈不更能發揮其高度愛國心與責任感，而作出更多更大的貢獻。而其本人可能及見大陸重光，則一生了無遺憾！只可惜斯人又擗斯疾，徒嘆回天無術，梁柱摧折。對國家和領袖而言，這是何等損失！站在朋友的立場，我們何忍而失去這樣一位可敬可愛的好友！真

是「悠悠我心悲，蒼天何有極！」而對今日國人 光流逝而被遺忘的，信其必將如文信國所言：「與後世子孫來說，趙聚鈺這個名字是不會隨着時 哲人日已遠，典型在夙昔」。五月廿九日

粵海舊聞錄

祝 秀 俠 著

上下冊合售一二〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇、字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收上冊80元下冊70元合售一二〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

三國人物新論

祝秀俠教授著

定價柒拾元

本書為名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止。定價台幣柒拾元郵撥14044中外雜誌社帳戶。